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КОМПЛЕМЕНТАРНА УПРАВЛІНСЬКА ПАРАДИГМА 

ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАД ТА РАЙОНІВ УКРАЇНИ 

 

Павлов Олександр Ігорович, 

аспірант, 

Одеський національний технологічний університет, м. Одеса 

 

Термін «комплементарність» (від англ. complementarity ‒ доповнюючий) 

використовується для пояснення актуальності поєднання державного та 

самоврядного впливу на інклюзивний розвиток, який відбувається в 

просторових межах об’єднаних територіальних громад (ОТГ) та районів 

України. Це в свою чергу потребує визначення сутності комплементарної 

управлінської парадигми, як відповідної управлінської моделі. 

Парадигма, за Т. Куном [1, с. 11], – це наукові досягнення, визнані всіма 

членами наукового співтовариства, модель постановки проблем та їх 

вирішення. З огляду на таке розуміння науково-дослідницької парадигми, 

комплементарна  управлінська модель наразі перебуває на стадії свого 

формування. 

Передумовою формування комплементарної управлінської парадигми є 

реформа децентралізації, в результаті якої в просторових межах базового та 

районного рівнів адміністративно-територіального устрою України 

об’єдналися різні типи поселень, відмінні між собою не тільки за 

демографічними ознаками, функціями, галузевою та соціально-просторовою 

спрямованістю інклюзивного розвитку, а й різною підпорядкованістю. 

Цей розвиток, з одного боку, має об’єктивний характер, та є об’єктно-

суб’єктно спрямованим ‒ з іншого. Так громадівський формат реформи 

децентралізації свідчить про вагому роль в інклюзивному розвитку ОТГ та 

районів самоврядних інститутів. Проте не слід ігнорувати того факту, що 

сама реформа була започаткована рішеннями держаних органів влади. 

Йдеться про регламентуючий характер рішень щодо утворення ОТГ та нових 

районів. Проте спільним між державними та самоврядними інститутами є те, 

що вони покликані здійснювати регуляторний вплив на об’єкти інклюзивного 

розвитку.  

Законодавством України регуляторна діяльність визначається як така, що 

«…спрямована на підготовку, прийняття, відстеження результативності та 

перегляд регуляторних актів, яка здійснюється регуляторними органами, 

фізичними та юридичними особами, їх об'єднаннями, територіальними 

громадами в межах, у порядку та у спосіб, що встановлені Конституцією 

України… та іншими нормативно-правовими актами» [2]. 

https://ips.ligazakon.net/document/view/z960254k?ed=1996_06_28
https://ips.ligazakon.net/document/view/z960254k?ed=1996_06_28
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Регуляторні органи державної влади здійснюють вплив на інклюзивний 

розвиток зазначених соціально-просторових утворень як шляхом прийняття і 

впровадження регуляторних актів, так й через поточне використання 

економічних, правових, психологічних, організаційно-розпорядчих методів, 

що регулюють цей розвиток. 

Регуляторний вплив органів державної влади посилюється виконанням 

розпорядчих функцій самоврядних інститутів, які безпосередньо виражають 

волю населення, яке мешкає в просторових межах ОТГ та районів. 

Така система управління інклюзивним розвитком позиціонується в 

міжнародних документах та зарубіжних наукових публікаціях як належне 

врядування. 

 «Належне врядування», як модель публічного управління, була 

закріплена у Програмі розвитку ООН «Governance» для сталого розвитку 

людських ресурсів (1997) та у Політиці добробуту сільської місцевості країн 

ОЕСР (2019).      В цих документах йдеться про організацію та упорядкування 

суспільного розвитку на засадах інклюзивності. 

На погляд М. Бехери, ключову роль в системі інклюзивного врядування 

відіграють державні інститути, що здійснюють регулюючий вплив на процес 

економічного зростання, доповнюючи його інклюзивною політикою 

перерозподілу на користь верст населення, які не є учасниками ринкових 

відносин. Проте, на думку цього автора, економічне зростання в умовах 

відокремленого існування формального і неформального секторів та 

посилення боротьби між ними за природні ресурси, сировину, поки що не є 

інструментом поширення процвітання для всіх категорій населення [3, с. 51]. 

Н. Аннахар та ін. [4] доводять, що «…інклюзивне управління є 

невід’ємною цінністю управління, яке спрямоване на досягнення кращого 

світу шляхом створення справедливих, розумних, прозорих, підзвітних та 

інклюзивних політичних систем та процесів щодо прийняття рішень у 

державних установах». 

Перехід від управлінської парадигми державної участі в функціонуванні 

економіки Government до парадигми публічного врядування Governance на 

межі ХХ та ХХІ ст. означає, на погляд І. Радіонової, не лише зміни 

управлінських акцентів. Йдеться й про зміни макроекономічної візії 

національної економіки. Усвідомлення загального та особливого у двох 

парадигмах – державного управління Governance та публічного врядування 

Governance – має, на думку цієї авторки, не лише теоретичну, а й прикладну 

цінність. На її переконання, ідентифікація спільного та особливого в цих двох 

парадигмах може бути здійснена за трьома критеріями:  теоретичних 

концепцій, пов’язаних з основним змістом парадигм;  цілей та  інструментів 

економічної політики урядів, які випливають зі змісту парадигм;  кількісного 
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оцінювання результатів економічної політики на засадах кожної парадигми 

[5, с. 23]. 

Віддаючи належне конструктивній позиції І. Радіонової з цього питання, 

разом з тим вважаємо, що мова має йти не про зміну управлінських акцентів, 

а про органічне поєднання регуляторного впливу на суспільні процеси 

державних та самоврядних інститутів. 

В цьому сенсі ми погоджуємося з науковцями, які доводять залежність 

процесу інклюзивного розвитку ОТГ та районів України від його належного 

врядування (Good governance), основу якого складають принципи демократії 

та верховенства права, відповідна їм система цінностей, політик, інституцій, 

які постають як певні інструменти і механізми ефективної організації 

суспільних процесів за участю органів державної влади, органів місцевого 

самоврядування, громадських організацій, бізнесових структур  [ 6, с. 8 ]. 

Наразі в Україні функціонують 1438 ОТГ та 119 районів. Серед ОТГ 

переважають сільські громад ‒ 626 одиниць (43,5%), 432 (30,0%) є 

селищними, 380 (26,5%) ‒ міськими. Розподіл ОТГ за регіонами України 

подано в таблиці 1. 

Таблиця 1 - Кількісний розподіл різних типів територіальних громад 

України  за регіонами  

Регіон Кількість територіальніих громад (відсоток) 

Всього Сільських Селищних Міських 

Північний 164 51(31,1) 65 (39,6) 48 (29,3) 

Східний 225 91 (40,4) 66 (26,4) 68 (30,2) 

Південний 192 99 (51,6) 56 (29,2) 37 (19,2) 

Західний 424 197 (46,5) 111 (26,2) 116 (27,3) 

Центральний 433 188 (43,4) 134 (30,9) 111 (25,7) 

По Україні в цілому 1438 626 (43,5) 432 (30,0) 380 (26,5) 

Джерело: складено автором на основі даних державної статистики 

України. 

Дані, що наведені в таблиці 1, свідчать про те. що майже половина ОТГ є 

сільськими,  а їх найменший відсоток припадає на Північний регіон. В цьому 

ж регіоні, а також у Східному ‒ найбільшою є частка міських ОТГ. Це слід 

враховувати в процесі регуляторного впливу на аграрну та руральну 

спрямованість їх розвитку на засадах інклюзивності. 

На відміну від ОТГ, в просторових межах новоутворених районів 

(таблиця 2) пріоритет у здійсненні управління їх інклюзивним розвитком 

належить не самоврядним інститутам, а органам державної влади. 
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Таблиця 2 - Співвідношення міського та сільського населення районів 

України у розрізі регіонів 

Регіон: у його складі 

всього районів; ОТГ 

Кількість та (частка) районів 

З переважанням 

міського 

населення 

З переважанням 

сільського 

населення 

Зі 

збалансованим 

складом 

населення 

Північний: 17; 164 11 (64.7) 3 (17.65) 3 (17.65) 

Східний: 21; 225 17 (81.0) 1 (4.7) 3 (14.3) 

Південний: 16; 192 7 (43.7) 8 (50.0) 1 (6.3) 

Західний: 33; 424 7 (21.3) 18 (54.5) 8 (24.2) 

Центральний: 32; 433 15 (46.9) 8 (25.0) 9 (28.1) 

В цілому по Україні: 

119; 1438 
57 (47.9) 38 (31.9) 24 (20.2) 

Джерело: складено автором на основі даних державної статистики 

України. 

За інформацією, представленою в таблиці 2, склад переважної більшості 

районів має «змішане» населення, лише кожний п’ятий з них 

характеризується збалансованістю міського та сільського населення. 

Отже, як на рівні ОТГ, так і районів в результаті реформи децентралізації 

створено передумови для посилення самоврядних засад їх інклюзивного 

розвитку, зменшення диспропорцій між сільською та міською 

територіальною підсистемами суспільства, подолання соціальної нерівності 

між сільським та міським населенням. 

Узагальнюючі наведені наукові положення щодо сутності та значення 

впровадження комплементарної управлінської парадигми інклюзивного 

розвитку, цілком поділяємо наукову позицію А. В. Кожиної, яка наголошує 

на тому, що метою такого управління повинно стати досягнення соціальної 

рівності та справедливості у питаннях доступу населення до ресурсів та 

економічних благ, подолання бідності та інших негативних соціально-

економічних проявів. Публічне управління інклюзивним місцевим розвитком 

передбачає цілеспрямовану діяльність органів публічної влади з метою 

створення таких умов доступу до процесів формування публічної політики в 

різних сферах та/або процесів регулювання суспільно-політичних та 

соціально-економічних процесів, які дадуть змогу залучати широке коло 

суб’єктів суспільних відносин та економічних агентів, генеруючи таким 

чином нову якість моделей регулювання тих чи інших процесів, через 

отримання всебічного аналізу та бачення вирішуваних органами публічної 
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влади проблем від таких суб’єктів, а також за рахунок використання ними 

інтелектуального, людського та соціального капіталу [7, с. 28, 29]. 

Таким чином, суспільним призначення комплементарної управлінської 

парадигми інклюзивного розвитку ОТГ та районів України є формування в 

просторових межах цих соціально-просторових утворень інклюзії добробуту. 
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